

# **О РАЗВИТИИ СЕМЕЙНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ**

**О. В. Корниенко**

*Гомельский государственный технический  
университет имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель С. П. Кацубо, канд. юрид. наук, доц.

Общее трудовое участие в составе семьи – важный фактор трудового воспитания, становления личности, формирования и развития навыков трудовой деятельности, бережного отношения к природе. Социальная роль личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств неопределима и заключается в сохранении сельского населения, сельского образа жизни, традиционной народной культуры, развитие качеств, присущих хозяину, с должным отношением к труду, окружающим людям, живым организмам и в целом к окружающей среде.

В настоящее время развитие семейного предпринимательства приобретает особую актуальность. Экономическая значимость данной формы хозяйствования связана с тем, что сельское население, семья обеспечивает себя продуктами питания, получает возможность увеличивать свои доходы путем реализации произведенной продукции, оказания услуг и выполнения работ односельчанам.

В Беларуси правовой основой семейного предпринимательства в широком смысле его понимания можно считать Указ Президента Республики Беларусь от 18.06.2005 г. № 285 «О некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности», предоставляющий индивидуальным предпринимателям право найма трех работников из числа близких родственников.

В сельскохозяйственной сфере развивается еще одна форма семейного предпринимательства – крестьянское (фермерское) хозяйство. Правовое положение, условия создания, деятельности, реорганизации и ликвидации крестьянского (фермерского) хозяйства, права и обязанности его членов определены Законом Республики Беларусь от 18.02.1991 г. «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» с изменениями и дополнениями от 2005 г.

Таким образом, анализ действующего законодательства показывает, что семейное предпринимательство в Республике Беларусь может осуществляться в форме индивидуальной предпринимательской деятельности и крестьянского (фермерского) хозяйства.

В Республике Беларусь и Российской Федерации нет специального законодательства для семейного предпринимательства, отсутствует и само понятие семейного предпринимательства [1]. Представляет в этой связи интерес Закон Республики Узбекистан от 26.04.2012 г. «О семейном предпринимательстве», согласно которому семейным предпринимательством является инициативная деятельность, осуществляемая членами семьи в целях получения дохода (прибыли) на свой риск и под свою имущественную ответственность [2]. В соответствии со ст. 2 вышеуказанного Закона семейное предпринимательство может осуществляться с образованием или без образования юридического лица. Организационно-правовой формой семейного предпринимательства, осуществляемого с образованием юридического лица, является семейное предприятие. Семейное предпринимательство без образования юридического лица осуществляется в порядке, установленном законодательством.

Доктор юридических наук В. Ю. Уркевич, рассматривая перспективы развития семейных фермерских хозяйств в Украине, отмечает, что личные крестьянские хозяйства в Украине согласно Закону Украины «О личном крестьянском хозяйстве» от 15 мая 2003 г. осуществляют свою деятельность без создания юридического лица, т. е. как физическое лицо индивидуально, или лица, пребывающие в семейных или родственных отношениях, с целью удовлетворения личных потребностей путем производства, переработки и потребления сельскохозяйственной продукции, реализации ее излишков и предоставления услуг, в том числе в сфере сельского зеленого туризма [3]. При этом остро стоит вопрос формирования не только надлежащих каналов сбыта сельскохозяйственной продукции, производимой такими физическими лицами при ведении указанных хозяйств, но и контроля за обеспечением ее качества. Выходом из этой ситуации видится, считает автор, создание семейных фермерских хозяйств [3, с. 117].

На сегодняшний день законодательство Украины не запрещает создание фермерских хозяйств исключительно членами одной семьи или же одним физическим лицом – учредителем. Однако вызывают интерес предлагаемые в законопроекте особенности хозяйственной деятельности семейных фермерских хозяйств без создания юридического лица. Во-первых, хозяйственная деятельность таких хозяйств будет осуществляться на основе предпринимательской деятельности физического лица – предпринимателя – председателя этого хозяйства, который должен будет регистрироваться как частный предприниматель, а семейное фермерское хозяйство будет считаться учрежденным со дня государственной регистрации такого предпринимателя. Все эти новации предлагается внести в аграрное законодательство Украины с целью предоставления таким семейным фермерским хозяйствам статуса сельскохозяйственного товаропроизводителя и включения их в рыночный оборот.

Для достижения этой цели соответствующие изменения предполагается внести и в Закон Украины «О личном крестьянском хозяйстве» от 15 мая 2003 г.: лица, ве-

дущие такое крестьянское хозяйство, будут иметь право на реализацию излишков произведенной сельскохозяйственной продукции при условии получения ими статуса субъекта предпринимательской деятельности – производителя сельскохозяйственной продукции. То есть фактически такое право на реализацию продукции будет возникать после регистрации физического лица частным предпринимателем.

Несмотря на обоснованность предлагаемых новаций правового регулирования деятельности семейных фермерских хозяйств в Украине, их реализация породит новые проблемы в правоприменительной практике и создаст определенные препятствия в реализации сельскохозяйственной продукции, произведенной в небольших личных крестьянских хозяйствах.

На основании изложенного, с учетом специфики семейного предпринимательства, сложностью правового регулирования на современном этапе следует согласиться с В. Б. Королевой, сформулировавшей ряд заслуживающих внимания предложений по развитию семейного предпринимательства в Беларуси. В частности, автором предлагается разработать правовую базу семейного предпринимательства, дополнив Закон Республики Беларусь от 01.07.2010 г. «О поддержке малого и среднего предпринимательства» отдельной главой, посвященной семейному предпринимательству, где определить круг субъектов (участников) семейного предпринимательства; закрепить норму о возможности участия в семейном предпринимательстве лиц (членов семьи), достигших четырнадцатилетнего возраста, с письменного согласия родителей, что не противоречит ст. 21 Трудового кодекса Республики Беларусь; закрепить особенности и формы осуществления семейного предпринимательства; указать особенности создания, регистрации и ликвидации (прекращения деятельности) субъектов семейного предпринимательства; права и обязанности субъектов семейного предпринимательства; формы, методы и масштабы государственной поддержки [2].

На наш взгляд, принятие данных мер способствовало бы стимулированию деловой активности в сельской местности. Следует создавать условия для развития многообразия форм хозяйствования, адекватно отражающих местные экономические условия, национальные традиции.

#### Л и т е р а т у р а

1. Митрофанова, И. В. Есть ли у семейного предпринимательства будущее? / И. В. Митрофанова. – 2013. – Режим доступа: <http://www.lex.uz/>. – Дата доступа: 25.04.2016.
2. Королева, В. Б. О развитии семейного предпринимательства в Республике / В. Б. Королева // Эталон. Банк данных «Правоприменительная практика». – 2016. – Дата доступа: 25.04.2016.
3. Уркевич, В. Ю. О перспективах правового регулирования создания и деятельности семейных фермерских хозяйств в Украине / В. Ю. Уркевич // Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы : материалы IX Междунар. науч. конф., Гомель, 21–22 мая 2015 г. / М-во образования Респ. Беларусь ; Гомел. гос. техн. ун-т им. П. О. Сухого ; под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель, 2015. – С. 116–118.